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1 PRÍNOSY ZAVÁDZANIA E-GOVERNMENTU 

Už viac ako 30 rokov je vo svete trendom využívanie informačno-komunikačných technológií 

v oblasti verejného sektora. Elektronické nástroje sú štandardom v prípade časovo, finančne či 

kvalitatívne efektívnejšieho poskytovania verejných služieb občanom. Výzvou je zjednotenie miery 

použiteľnosti webových sídiel verejných inštitúcií tak, aby poskytovali svoje služby v rovnakej kvalite. 

V prípade e-Governmentu plnia webové sídla verejných inštitúcií kľúčovú úlohu, nakoľko slúžia ako 

hlavný nástroj poskytovania elektronických verejných služieb. Vlády krajín si uvedomili výhody 

zavádzania informačno-komunikačných technológií do spravovania krajín. Pojem e-Government je 

medzinárodne uznávaný, či už v akademickom prostredí, alebo v rámci širokej a odbornej verejnosti. 

Elektronické vládnutie odkazuje na to, že vládne agentúry využívajú informačné technológie 

(internet a počítače), ktoré majú schopnosť transformovať vzťahy s občanmi, podnikmi a inými 

zložkami vlády. Tieto technológie môžu slúžiť rôznym cieľom: lepšie poskytovanie vládnych služieb 

občanom, lepšie vzájomné pôsobenie s podnikmi a priemyslom, posilnenie postavenia občanov 

prostredníctvom prístupu k informáciám alebo efektívnejšie vládne riadenie. Výsledným prínosom 

môže byť menej korupcie, zvýšená transparentnosť, väčšie pohodlie, rast príjmov alebo zníženie 

nákladov. Prínosy zavádzania e-Governmentu využívajú nielen inštitúcie verejného sektora, ale aj 

občania a podnikatelia.  

Jednotlivé prínosy využívania informačno-komunikačných technológií: 

 Účinnosť – automatizácia štandardizovaných úloh, zníženie počtu chýb, zníženie počtu 

organizačných postupov, čas potrebný na vyplnenie elektronického formulára je približne 

rovnaký ako formulár na papieri, ale keďže proces môže byť potom automatizovaný 

a postupy zjednodušené, služby môžu byť poskytnuté oveľa rýchlejšie. Zamestnanci 

môžu využiť zníženie počtu opakujúcich sa úloh na rozvoj nových zručností a tým postúpiť 

v kariére. 

 Nové a lepšie služby – kvalita služieb poskytovaných vládou sa môže zlepšiť rýchlejšími 

transakciami, väčšou zodpovednosťou a transparentnosťou a lepšími procesmi. 

 Zvýšenie občianskej participácie – väčšia participácia občanov na tvorbe verejných 

politík. Na jednej strane by ľudia žijúci v odľahlých oblastiach mohli byť lepšie 

informovaní a mohli by sami oveľa ľahšie posielať informácie. Na druhej strane by sa 

mohla podporiť účasť mladých dospelých na vládnutí, nakoľko je všeobecne známe, že 

mladí ľudia na komunikáciu využívajú predovšetkým rôzne sociálne siete. V tom prípade 

je väčšia pravdepodobnosť zapojenia týchto ľudí do verejnej diskusie, ak budú využívané 

práve informačno-komunikačné technológie, ktoré sami využívajú.  

 Zníženie nákladov – niektoré procesy vykonávané štátnymi či verejnými zamestnancami 

môžu byť čiastočne alebo úplne automatizované, a tým budú znížené personálne 

náklady. Iné procesy by sa dali úplne odstrániť, čo by viedlo k ďalším úsporám. Prechod 

z papierových dokumentov na elektronické dokumenty môže viesť k ďalšiemu zníženiu 
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nákladov. Všetky tieto metódy šetrenia nákladov fungujú najlepšie, ak sú súčasťou 

integrovanej stratégie. Čiastkové opatrenia zvyčajne nefungujú a môžu byť použité 

skeptikmi na poukázanie na slabé stránky zavádzania e-Governmentu.  

 Zvýšenie kvality služieb – poskytovanie služieb nie je časovo obmedzené, ale dané služby 

si vedia občania či podnikatelia vybaviť kedykoľvek a kdekoľvek, taktiež je dôležitý spôsob 

zabezpečenia služby (email, elektronický formulár, sociálne siete atď.). Vyššia 

transparentnosť sa dosahuje zverejňovaním všetkých právnych a iných legálnych rámcov 

pri využívaní služieb a návšteve webových sídiel inštitúcií, ktoré definujú práva 

a povinnosti oboch strán. Ušetrením času sa dá získať priestor na riešenie špeciálnych 

požiadaviek klienta, vďaka čomu sa môžu ešte viac prispôsobiť a priblížiť služby potrebám 

občana. 

Vysoká úroveň e-Governemtu má významný dopad na viaceré oblasti života obyvateľov a riadenie 

verejného sektora. Práve v oblasti občianskej participácie je veľmi dôležité udržiavať vysokú dôveru 

obyvateľov v možnosť zapojiť sa do tvorby verejných politík v akomkoľvek bode politického cyklu, 

pretože aj jedna negatívna skúsenosť s politickou participáciou môže viesť k trvalej nedôvere a apatii 

v prípade ďalšieho občianskeho aktivizmu. Prínosy kvalitného e-Governmentu sú dôležité pre 

samotný rozvoj demokracie v jednotlivých krajinách. 

Výzvy krajín pri aplikácii a využívaní prvkov e-Governmentu: 

 Politické výzvy – na úplnom začiatku je potrebná politická vôľa na presadenie 

implementácie prvkov e-Governmentu. Ak neexistuje politická vôľa, ktorá presadzuje 

využívanie informačno-komunikačných technológií, tak nie je možné využívať výhody, 

ktoré súvisia s touto aplikáciou. 

 Sociálne výzvy – dôležitým krokom je docieliť prijatie e-Governmentu rôznymi sociálnymi 

skupinami, nakoľko každá sociálna skupina má rôzne požiadavky, ktoré je potrebné 

naplniť. Tieto výzvy sa taktiež diferencujú v prípadoch, kedy ide o rozvinuté alebo 

rozvíjajúce sa krajiny. 

 Právne výzvy – okrem vyššie spomínaných dôvodov z pohľadu práva a tvorby zákonov 

a regulácií je otázka právnej úpravy zložitejšia v prípade verejného sektora v ďalšom 

bode. Dôvodom je, že verejný sektor oproti súkromnému nesleduje iba zisk, ale musí brať 

do úvahy rôzne aspekty krajiny a života jeho obyvateľov. 

 Organizačné výzvy – s distribúciou moci vznikajú rôzne lokálne stratégie, inštitucionálne 

kultúry, štruktúry či procesy, ktoré sa rozvíjajú v jednotlivých inštitúciách prirodzene.  

E-Government má za cieľ zefektívniť okrem iného komunikáciu medzi jednotlivými 

verejnými inštitúciami (čo  bude obsahom ďalšej časti). To znamená, že musia tieto 

inštitúcie medzi sebou spolupracovať a komunikovať. To mnohokrát prináša vlnu 
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nespokojnosti a nedôvery zamestnancov voči kolegom z iných úradov pri zdieľaní dát či 

informácií. 

 Ekonomické výzvy – vláda si uvedomuje, že štátny rozpočet nie je nekonečný a že narába 

s financiami daňových poplatníkov. To znamená, že dôležitou úlohou vlády smerom 

k verejnosti je dostatočne presvedčivo a otvorene komunikovať všetky finančné náklady 

jednotlivých projektov zavádzania e-Governmentu, koľko času zaberie implementácia a 

aké to bude mať výhody pre občanov. 

 Technické výzvy – tento bod je zrejme jeden z najkľúčovejších a najzložitejších. 

Programovanie systémov, výber poskytovateľov či zavádzanie systémov do prevádzky si 

vyžaduje veľkú dávku času, nakoľko je táto výzva najnáchylnejšia k zlyhaniam, čo vedie 

k neúspešnosti implementácie e-Governmentu. 

 Technická infraštruktúra – všetky krajiny, ktoré zavádzajú e-Government, museli 

vybudovať základnú technickú infraštruktúru, aby mohli využívať nové technológie. Teda 

zavádzanie internetových pripojení, nákup počítačov, mobilných telefónnych jednotiek 

atď. V niektorých krajinách (Európa, Japonsko, Severná Amerika, Južná Kórea) už existuje 

časť tejto infraštruktúry, nakoľko bola prirodzene vytvorená súkromným sektorom, 

a teda môže byť využívaná i sektorom verejným. 

 Digitálne rozdelenie – na svete majú prístup k internetu asi 2 miliardy ľudí. To znamená, 

že zvyšných 5 miliárd tento prístup nemá, či už z dôvodu nízkeho príjmu, rasy, 

náboženstva, alebo technologickej zaostalosti. V tomto prípade môžeme hovoriť o dvoch 

dôležitých premenných: 

- Elektronická gramotnosť - v posledných rokoch je tento pojem veľmi aktuálny 

a hovorí o schopnosti ľudí naučiť sa základným návykom a procesom v rámci 

používania počítača a využívania jeho výhod vo svoj prospech. Ľudia, ktorí majú 

nízku alebo dokonca žiadnu elektronickú gramotnosť, by nemali možnosti využitia 

služieb e-Governmentu. To znamená, že by krajiny okrem iného mali investovať 

do rôznych programov s cieľom začlenenia takýchto ľudí do spoločnosti, nakoľko 

aj tento typ negramotnosti spôsobuje sociálne rozdiely v spoločnosti. 

- Prístupnosť - je potrebné, aby jednotlivé vlády poskytovali verejné služby 

prostredníctvom internetu všetkým obyvateľom rovnako a obzvlášť 

sprístupňovali tieto nástroje ľuďom so zdravotným postihnutím navrhnutím na 

základe ich potrieb. Veľa softvérových spoločností vyvíja webové či softvérové 

rozhrania určené na pomoc nevidiacim či nepočujúcim ľuďom, ktorí slobodne 

využívajú internet ako ktorákoľvek iná osoba. Práve tieto typy zjednodušení by 

mali byť zavedené na webových sídlach inštitúcií verejnej správy. 

 Dôvera – tento faktor, alebo teda výzva, zohráva úlohu na všetkých úrovniach, či už 

horizontálneho alebo vertikálneho charakteru, teda od federálnej po lokálnu a taktiež 

medzi verejnými inštitúciami a občanmi, mimovládnymi organizáciami a podnikateľmi. 

Ako sme vyššie uviedli, verejná správa je obrovský administratívny aparát 
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charakterizujúci mnoho faktorov, pričom dôvera zo strany občanov a podnikateľov medzi 

tieto faktory nepatrí. Z toho dôvodu sú komunikujúce subjekty s verejnou správou 

obozretné pre prípad zneužitia údajov či netransparentného konania. Každý úspešný 

projekt elektronickej štátnej správy je príkladom budovania dôvery. Dôveru v prípade  

e-Governmentu môžeme rozdeliť na: 

- Súkromie: vláda je zodpovedná za obrovské množstvo citlivých dát, resp. 

osobných informácií, ktoré nemôžu byť zverejnené a ktoré zbiera 

prostredníctvom každodenných transakcií. Z toho dôvodu sú prijímané politiky 

v oblasti ochrany osobných údajov, ktoré definujú pravidlá a účel, na ktoré sa 

občanmi a podnikateľmi vkladané dáta budú používať. Každé webové sídlo, ktoré 

je pod správou verejnej inštitúcie (ale aj súkromnej), musí pravidlá ochrany 

o osobných údajoch sprístupňovať ešte pred začatím transakcie či služby, resp. 

musia byť dostupné na danom webovom sídle. 

- Bezpečnosť: druhým bezpodmienečným krokom po zhromaždení takýchto 

údajov musí byť dostatočná ochrana daných údajov, nakoľko rôzni hackeri môžu 

získané dáta zneužiť vo svoj prospech, resp. v neprospech dotknutej osoby. 

Takéto zabezpečenie ja nákladné, avšak je nevyhnutné, pokiaľ elektronické 

verejné služby majú byť využívané fyzickými či právnickými osobami. 

 Transparentnosť – tento bod je taktiež okrem jedného z cieľov e-Governmentu zároveň 

výzvou a úzko súvisí s participáciou občanov. Nejasná štruktúra či nedostatok informácií 

o spôsobe fungovania verejnej správy mnohých občanov demotivuje a nemajú záujem 

participovať na tvorbe verejných politík. Dôvodom je však okrem iného nielen nezáujem, 

ale samotná nevedomosť, že môžu participovať. Nedostatok transparentnosti taktiež 

zvyšuje priestor na korupciu či rodinkárstvo. Z toho dôvodu je elektronizácia služieb 

dôležitým faktorom s cieľom odstránenia takýchto prekážok, nakoľko každý proces musí 

byť vykonaný v určitom poradí a môže byť kedykoľvek kontrolovaný. 

 Interoperabilita – verejná správa používa rôzne systémy už niekoľko rokov (priam 

desaťročí). Práve tu vzniká problém pri zavádzaní nových systémov, nakoľko dôležitou 

úlohou pri ich aplikácii je neschopnosť komunikácie medzi novým a starým systémom 

(napr. nie je možné migrovať dáta zo starého archívneho systému do nového). Z toho 

dôvodu by sa mali prioritne vyvíjať tzv. integrované prístupy, ktoré budú jednotné pre 

všetky verejné inštitúcie a ku ktorým sa vďaka novým systémom aplikovaným v každej 

z inštitúcií bude možné dostať, čím sa odstraňuje faktor neschopnosti komunikácie 

jednotlivých systémov. 

 Jedenkrát a dosť – tento koncept hovorí o zdieľaní už dostupných dát v centrálnych 

integrovaných systémoch s cieľom odstránenia zbytočného získavania rovnakých údajov 

od jednej osoby na rôznych miestach. 

 Benchmarking – táto výzva hovorí o pravidelnom vyhodnocovaní vývoja a účinnosti 

investícií do rozvoja elektronizácie verejnej správy v krajine. Toto hodnotenie je dôležité 
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najmä z pohľadu verejnosti, ktorá by mala v prípade úspechu podporovať dané investície 

(benchmark môže zahŕňať: počet agentúr a elektronizovaných služieb, zníženie 

priemerného času na spracovanie žiadostí, zníženie počtu sťažností na úroveň a kvalitu 

vládnych služieb atď.). 

Ako ďalšie dôležité výzvy môžeme spomenúť napr. trvalú dostupnosť a digitálnu archiváciu dát, 

taktiež mnohé školiace programy pre zamestnancov, ale aj pre obyvateľov, ďalej stanovenie hraníc 

v rámci spolupráce verejného sektora so súkromným pri aplikácii a spravovaní systémov či pocit 

ohrozenia zamestnancov o stratu práce vplyvom informačno-komunikačných technológií. 

Základným pilierom e-Governmentu je zefektívnenie poskytovania verejných služieb z rôznych 

aspektov (časový, finančný, personálny, technologický atď.). Preto je dôležité vziať do úvahy 

diferencovanosť prijímateľov služieb, teda občanov, podnikateľov a ostatné subjekty a na základe 

toho upraviť aj spôsob poskytovania. 

Typy služieb, ktoré všeobecne vyplývajú z vyššie uvedených benefitov a výziev: 

 Informačné služby - elektronické zverejňovanie údajov nazhromaždených verejnou 

správou by malo byť automatické a každý občan by mal mať voľný prístup k predpisom, 

aktuálnym správam o dianí inštitúcie a k iným typom úradných dokumentov. V prípade 

potreby by mal byť k dispozícii aj prístup k databázam. 

 Kontaktné služby - týkajú sa možnosti hovoriť (či už telefonicky, e-mailom, chatom alebo 

prostredníctvom fóra) so štátnym zamestnancom alebo politikom o uplatňovaní 

konkrétnych pravidiel. Taktiež podanie sťažnosti by malo byť čo najjednoduchšie 

a sťažnosť by mala byť automaticky zaslaná príslušnému oddeleniu. 

 Transakčné služby – tieto služby majú poskytovať možnosť elektronicky podávať rôzne 

žiadosti, žiadosti o platby, daňové priznania, vydávanie licencií a i. 

 Služby zvyšujúce participáciu občanov – možnosť elektronického hlasovania je 

základným pilierom. Okrem toho však tieto služby majú vytvárať priestor pre tvorbu 

digitálnych komunít, ktoré spájajú spoločné záujmy (napríklad budovanie obchodného 

centra, nový park alebo presun mestského letiska). Takáto forma služieb výrazne zvyšuje 

mieru zapojenia ľudí do tvorby komunálnych politík. 

 Služby prenosu dát – tento typ služby hovorí o výmene a zdieľaní informácií medzi 

verejnými inštitúciami navzájom a medzi verejnými a súkromnými inštitúciami (či už 

občania alebo podnikatelia). Najčastejším problémom v prípade poskytovania týchto 

služieb je neschopnosť jednotlivých systémov medzi sebou komunikovať, a tak nie je 

možná efektívna výmena údajov a dát. Aj preto je interoperabilita uvedená v zozname 

výziev e-Governmentu. 
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Komunikačné kanály, ktoré vytvárajú nástroje e-Governmentu 

Verejný sektor → občan 

Tento komunikačný spôsob je využívaný na zabezpečovanie služieb, ako napríklad poskytovanie 

informácií, kontaktné služby či iné transakčné služby. Poskytované služby sú obmedzené len 

technickým a právnym rámcom: občania môžu klásť otázky a dostávať odpovede, podávať dane 

z príjmov, platiť miestne dane, či obnovovať licencie a platiť pokuty. Verejné inštitúcie majú teda 

poskytovať všetky potrebné informácie online, taktiež rôzne typy formulárov, poskytovať školenia 

(napr. autoškoly), pomáhať občanom s hľadaním zamestnania, podporovať a mnoho iných. 

Verejný sektor → verejný sektor 

V tomto prípade hovoríme o implementácii systémov a postupov na zdieľanie informácií 

a spoluprácu medzi rôznymi verejnými inštitúciami. Tento typ komunikácie je taktiež veľmi dôležitý, 

nakoľko bez funkčných systémov pracujúcich medzi jednotlivými verejnými inštitúciami nie je 

možné kvalitne poskytovať služby pre občanov a podnikateľov. Tento typ komunikácie je dôležitý 

napr. pre kvalitné zavádzanie a fungovanie princípu „jedenkrát a dosť“, teda v prípade obmedzenia 

duplicitného poskytovania tých istý údajov zo strany občanov a podnikateľov rôznym verejným 

inštitúciám. 

Verejný sektor → súkromný sektor 

Vytvorenie komunikačného kanála ako smerom k podnikateľom, tak aj opačne, teda od súkromného 

sektora smerom k verejným inštitúciám. Tento typ komunikácie je využívaný napr. v prípade 

verejného obstarávania, teda ide o elektronické aukcie, ďalej predaj a prenájom verejného majetku, 

ponuku tovarov a služieb zo strany súkromného sektora atď. 

V prípade spôsobov komunikácie, a teda spôsobov poskytovania a výmeny informácií a služieb, je 

nevyhnutné spomenúť taktiež pojmy ako jednosmerný a dvojsmerný komunikačný protokol. Tieto 

pojmy sú používané najmä odborníkmi v oblasti IKT technológií, ktoré definujú konkrétne spôsoby 

zabezpečenia služieb na základe oblasti (napr. krajina, inštitúcia) a konkrétnej potreby. Teda, ak je 

cieľom dvoch či viacerých verejných inštitúcií vzájomná výmena údajov o občanoch, tak budú 

použité jednosmerné komunikačné protokoly, keďže ide o službu, ktorá si vyžaduje jednosmerný 

príkaz (zobrazenie, stiahnutie, podanie atď.) V prípade dvojsmerného komunikačného protokolu 

fungujú služby na báze komunikácie medzi jednotlivými zadávateľmi. To sa deje napr. pri žiadosti 

o elektronickú diaľničnú známku, elektronickú aukciu, žiadosť o sprístupnenie informácií a rôzne iné 

služby. 
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Webové sídla a ich miera použiteľnosti 

Použiteľnosť, či už poskytovaných elektronických služieb, alebo celkovo webových sídiel, cez ktoré 

občan dokáže služby vybaviť, je jedna z najdôležitejších vlastností. To platí niekoľkonásobne najmä 

v prípade webových sídiel samospráv ako špecifického nástroja na poskytovanie verejných služieb 

a informácií. Výsledky viacerých výskumov ukázali, že použiteľnosť webových sídiel má dva hlavné 

prínosy. V prvom rade ide o určitú estetickú funkciu, ktorú má webové sídlo plniť smerom 

k návštevníkovi stránky, resp. smerom k potenciálnemu záujemcovi o zmenu pobytu, či investorovi, 

ktorý má záujem začať v danom meste podnikať. Môžeme teda povedať, že webové sídlo mesta 

predstavuje určité okno do prepojeného, globálneho a elektronického sveta. Inak povedané, je to 

nástroj, ktorý by mal v elektronickom svete slúžiť ako informačná nárazníková zóna pre občanov 

a obchodné spoločnosti zaujímajúce sa o dané mesto. Z tohto dôvodu by mal manažment mesta 

dbať na vysokú mieru použiteľnosti svojho webového sídla, nakoľko sa táto vlastnosť považuje za 

kritickú z dôvodu vytvárania prvého dojmu z daného mesta. Webové sídla miesta sú taktiež jediným 

miestom, kde má manažment mesta plnú moc nad tým, čo návštevníci webu uvidia, teda môžu plne 

rozhodovať o tom, čo bude charakterizovať ich mesto a ako ľahko budú môcť návštevníci webu 

používať dané webové sídlo a služby, ktoré poskytuje. Vysoká miera použiteľnosti webového sídla 

priamo zvyšuje dôveru návštevníkov v e-Government a zvyšuje mieru používania webových sídiel, 

čím zvyšuje mieru využívania elektronických služieb. Toto je druhý dôležitý prínos vysokej miery 

použiteľnosti. Ak absentuje dôvera v elektronické poskytovanie služieb, tak občania, ktorí nemajú 

inú alternatívu, začnú využívať tradičné spôsoby komunikácie či využívania služieb, čo je z podstaty 

veci krokom späť. 

Okrem iných vlastností je potrebné, aby webové sídla boli prístupné pre každého, čo úzko súvisí 

s použiteľnosťou. Použiteľnosťou sa rozumie najmä možnosť využívania webového sídla a jeho 

funkcionalít bez zníženia kvality aj pre zdravotne znevýhodnených ľudí, či už ide o kognitívne funkcie, 

vizuálne, pohybové, sluchové alebo neurologické. Dôležitým aspektom použiteľnosti webových 

sídiel sú nástroje, ktoré využívajú na komunikáciu s občanom. V súčasnosti je bežnou záležitosťou, 

že mestá a obce využívajú sociálne siete, teda externé portály a servery, s cieľom zvýšenia 

participácie a informovanosti občanov. 

Z vyššie uvedeného môžeme konštatovať, že celková použiteľnosť webových sídiel je jedna 

z najdôležitejších vlastností. Je to kombinácia estetického vzhľadu, jednoduchosti použitia, 

prístupnosti, poskytovaniu elektronických služieb, informácií a možnosti komunikácie s lokálnou 

vládou. 
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Kategórie, ktoré zahŕňajú jednotlivé charakteristické znaky, informácie a funkcionality, ktoré by 

malo webové sídlo verejnej inštitúcie obsahovať: 

1) Súkromie a bezpečnosť – prítomnosť pravidiel ochrany a bezpečnosti osobných údajov 

zvyšuje dôveru verejnosti voči verejným inštitúciám a týmto spôsobom dokážu zvýšiť záujem 

občanov o veci verejné. Tieto funkcionality pokrývajú dve kľúčové oblasti: pravidlá ochrany 

osobných údajov a autentifikácia používateľa. Dôležitou premennou je, aby tieto zásady 

ochrany osobných údajov boli prístupné na každej stránke a aby k nim mohli používatelia 

ľahko pristupovať počas navigácie na webových stránkach. Súkromie a bezpečnosť zahŕňa 

nasledujúce funkcie: zhromažďovanie informácií o používateľovi, využívanie a účel 

zhromaždených informácií, možnosť odmietnutia sprístupnenia osobných informácií tretím 

stranám, ochrana osobných údajov voči útokom neautorizovaných osôb, vytváranie 

digitálnej priepasti pri poskytovaní informácií, využívanie digitálneho podpisu na 

autentifikáciu, dostupnosť citlivých informácií prostredníctvom zaheslovaného vstupu, 

používanie súborov cookie. 

2) Použiteľnosť – táto oblasť hovorí o celkovej prístupnosti webového sídla z pohľadu 

používateľa, a teda, či je užívateľsky priateľská. Dôležitým nástrojom je v tomto prípade 

samotné webové sídlo a jeho dizajn. Použiteľnosť hodnotia v troch funkciách, a teda tradičná 

webová stránka, formuláre a vyhľadávacie nástroje. V prípade tradičných webových 

stránkach, teda stránkach písaných v jazyku HTML je dôležitá značka a štruktúra 

(konzistentná farba, písmo, grafika, dĺžka strany, formátovanie, atď.). Dôležitou súčasťou je 

výskyt informácie na webovom sídle o software-ových a hardvérových požiadavkách. 

Formuláre musia spĺňať určité základné podmienky, ako napr. prechod medzi poľami 

tabulátorom, či sa kurzor umiestnil automaticky do prvého poľa formulára, dostupnosť 

informácií o korektúrach vo formulári atď. (pre opravu je potrebné vypĺňať celý formulár, 

alebo je možné vrátiť sa krok späť a zmeniť iba jedno pole?). Ďalej je dôležitá dĺžka stránky 

(počet „obrazoviek“), prítomnosť dlhších dokumentov vo formáte PDF alebo DOC, cielené 

odkazy pre špecifické skupiny používateľov (občania, podnikatelia, verejné inštitúcie), 

odkazy na domovskú stránku. Použiteľnosť je definovaná na základe prítomnosti 

vyhľadávacieho nástroja na hlavnej stránke, na každej stránke, možnosť vyhľadávania 

špecifických fráz, v špecifických úsekoch stránky, používanie tzv. Booleanského vyhľadávania 

(kombinácia vyhľadávania za použitia algoritmu AND/OR/NOT) atď. 

3) Obsah - je rozhodujúci pre vývoj webových sídiel. Bez ohľadu na to, v akom technickom stave 

je webové sídlo, ak nie je obsah aktuálny, ťažko sa v ňom užívateľ orientuje, či informácie sú 

nesprávne, tak tento web nespĺňa svoj účel. Práve obsah je kľúčový pri zvyšovaní  

e-Governance. Pri skúmaní obsahu webových sídiel skúmali päť kľúčových oblastí: prístup ku 

kontaktným informáciám, verejné dokumenty, prístup pre osoby so zdravotným 

postihnutím, multimediálne materiály a časovo citlivé informácie. Hovoríme napr. 
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o zverejnených úradných hodinách, informáciách o kanceláriách, online prístupe 

k aktuálnym dokumentom, všeobecne záväzných nariadeniach, štatútoch, zápisniciach, 

rozpočtoch, atď. Ďalej, či stránky ponúkajú obsah vo viacerých jazykoch. Na posúdenie 

používania multimédií sa využívajú dostupné zvukové alebo obrazové/video súbory 

z verejných podujatí, prejavov alebo stretnutí. Skúmané časovo citlivé informácie zahŕňali 

používanie webovej stránky mestskej správy na účely riadenia mimoriadnych udalostí  

a / alebo ako mechanizmus varovania (napr. terorizmus alebo varovanie pri nepriaznivom 

počasí). Časovo citlivé informácie zahŕňajú napr. zverejnené voľné pracovné pozície či 

kalendár podujatí. 

4) Služby - Dôležitým aspektom e-Governance je poskytovanie verejných služieb online 

využívajúc IKT. Autori služby rozdeľujú na dva typy: tie, ktoré umožňujú občanom 

komunikovať s obcou (formuláre na vyžiadanie informácií/podávanie sťažností), tie, ktoré 

umožňujú používateľom registrovať sa online na obecné udalosti alebo služby. V prvom 

prípade ide o poskytovanie služieb, prostredníctvom ktorých môžu používatelia hlásiť 

porušenia, prispôsobiť komunálne domovské stránky na základe ich potrieb, informácie ako 

súdne, vzdelávacie alebo lekárske záznamy online. V druhom type služieb mnohé obce 

umožňujú on-line aplikácie pre širokú škálu služieb, ako sú stavebné povolenia a povolenia 

pre psov. Niektoré samosprávy tiež využívajú internet na obstarávanie, čo umožňuje 

potenciálnym dodávateľom prístup k žiadostiam o návrhy, alebo dokonca ponúknuť online 

objednávku na obecné zmluvy. Online platby verejných účtov a parkovacích lístkov, ktoré 

umožňujú občanom priamo platiť účty, poplatky a pokuty na vládnej webovej stránke, sú 

jedným z prínosov e-Governance. 

5) Občianska a sociálna angažovanosť – posledná kategória sa týka online účasti občanov na 

vládnutí. Ako autori uvádzajú, táto oblasť je pomerne nová v zmysle výskumu o e-

Governance a jeho komunikačných kanáloch. Záujem o tento typ výskumu sa zvýšil spolu so 

šírením sociálnych médií. Interakcie medzi vládou a občanmi môžu prebiehať 

prostredníctvom viacerých formálnych kanálov, ktoré sú spojené s webovými sídlami (chat, 

diskusné fóra, prieskumy verejnej mienky, online spravodajca alebo e-mailové zoznamy atď.) 

a prostredníctvom sociálnych médií (Facebook Twitter, YouTube, atď.). Ďalšími dôležitými 

nástrojmi sú napr. poskytovanie aktuálnych informácií o správe miestnych samospráv online, 

newsletter-e, internetové prieskumy o konkrétnych miestnych otázkach na získavanie 

názorov. Tieto komunikačné médiá povzbudzujú aktivitu občanov a aktualizujú informácie o 

problémoch. 
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2 VÝHODY A NEVÝHODY E-GOVERNMENTU 

Samotný e-Government sa spája s určitými výhodami, ktoré sú dôležité predovšetkým vo vzťahu 

k verejnej správe a verejným službám. Elektronizácia verejných služieb štátnymi inštitúciami súvisí 

so znižovaním nákladov, počtom pracovníkov, tiež sa spája so zrýchlením procesov poskytovaním 

určitej služby a tiež jej zjednodušením, s poklesom chýb poskytnutých služieb a dát a okrem toho 

umožňuje vyššiu spokojnosť konzumentov služieb. E-Government slúži predovšetkým k uľahčeniu 

komunikácie a výmene dokumentov v elektronickej podobe medzi verejnosťou a inštitúciami štátu. 

Na základe toho občania ušetria čas, štátu sa znížia náklady a celkovo dôjde k dosiahnutiu vyššej 

kvality poskytovaných služieb. eGovernment je možné spájať s rôznymi aktivitami vláda, ktoré sa 

priamo spájajú s vývojom modernej informačnej spoločnosti. 

Ďalšie výhody - slúži ako nástroj pre zníženie korupcie, zvyšuje otvorenosť a dôveru vo vláde, čím 

prispieva k dosiahnutiu cieľov hospodárskej politiky. Zároveň slúži ako nástroj pre zníženie verejných 

výdavkov na základe účinnejších programov. Jeho úlohou je zvyšovať efektivitu a produktivitu na 

základe informačných technológií, čím zjednodušuje administratívu a šírenie vládnych informácií. 

Významnými výhodami sú: efektívnejšie a úspornejšie poskytovanie verejných služieb, vyššia 

transparentnosť, dostupnejšie úradné informácie, zvýšenie účasti a spolupráce občanov na 

spravovaní štátu, zníženie papierovej náročnosti niektorých úkonov v štátnej správe, čo zlepšuje 

ochranu životného prostredia, rýchlejšie vybavovanie žiadostí, čo je oveľa pohodlnejšie 

a predovšetkým efektívnejšie. 

Nevýhoda e-Governmentu spočíva v tom, že internetové pokrytie niektorých regiónov nie je 

vyrovnané, a tak dochádza k znižovaniu dostupnosti ponúkaných informácií. To je zrejmé najmä 

u staršej generácie, u ktorej sa môžeme stretnúť s odmietavým prístupom k novým technológiám. 
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3 VÝHODY VYUŽÍVANIA ELEKTRONICKÝCH SCHRÁNOK 

Schránky slúžia na elektronickú komunikáciu občanov a podnikateľov s orgánmi verejnej moci. 

Cieľom zavedenia elektronických schránok je efektívnejšia a rýchlejšia komunikácia s verejnou 

správou. Zriaďovacím úradom pre elektronické schránky je Úrad podpredsedu vlády SR pre 

investície a informatizáciu pre fyzické osoby, fyzické osoby - podnikateľov, právnické osoby, orgány 

verejnej moci a subjekty medzinárodného práva. 

Výhody využívania elektronických schránok: 

 prístupnosť - podanie je možné zaslať z domu alebo kancelárie, potrebujete počítač, prístup 

do siete internetu, príslušný softvér a občiansky preukaz s čipom a bezpečnostným osobným 

kódom, 

 finančná úspora - elektronické podanie je spoplatnené polovičnou sadzbou správneho 

poplatku na rozdiel od rovnakého podania, ktoré sa realizuje v listinnej podobe, 

 časová úspora - podanie je možné zaslať kedykoľvek počas dňa, bez čakania v rade alebo 

obmedzenia úradných hodín, 

 bezpečnosť - komunikácia prostredníctvom elektronických schránok funguje na podobných 

princípoch ako elektronické bankovníctvo a doručovanie v rámci tohto modulu je 

garantované zo zákona, 

 informovanosť - o odoslaní, doručení jednotlivých podaní je občan/podnikateľ informovaný 

prostredníctvom notifikačných správ. 

 

KONTROLNÉ OTÁZKY 

1. Vymenujte a opíšte jednotlivé prínosy využívania informačno-komunikačných 

technológií. 

2. Uveďte príklad elektronickej komunikácie medzi verejným sektorom 

a občanom. 

3. Vysvetlite, prečo sú webové sídla dôležité v súvislosti s e-Governmentom. 

4. Aké sú podľa Vás výhody e-Governmentu? 

5. Na čo slúži elektronická schránka a aké sú jej výhody? 
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